

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Insértese ó no, no se devuelven los originales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se publica los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRFS pesetas. Trimestre vendido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PRIMER ANIVERSARIO

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

DON CELSO GOLMAYO Y ZÚPIDE

FISCAL DE LA AUDIENCIA DE PINAR DEL RÍO
falleció en la Habana el 9 de febrero de 1898
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Sus afligidos hijos María, Celso, Caridad, Manuel, Amparo y Enrique Golmayo y de la Torre, su hermana la Excm. Sra. D.ª Amalia Golmayo, viuda de Gurrea, testamentarios, hermanos políticos y demás parientes; suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir al funeral de *Cabo de Año* que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, á las diez de la misma, en la iglesia del Convento de Religiosas Agustinas, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Logroño, 8 de enero de 1899.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

PEREDA Oculista
Muro de la Penitencia, 8, entr.º
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
Gratis para los pobres.

Gimnasio, Mercado, 4

MAYORAL
ESPECIALISTA EN MASAJES
Mercado, 4, pral.

Carne superior de cebón
de Galicia, Vitoria y del país
SE VENDE
á UNA peseta y 30 céntimos el kilogramo
en los puestos siguientes:

VALERIANA	Plaza de Abastos de San Blas.
PIA	
FRANCISCA	
PASQUALA	calle de Sagasta.
ANSELMO	Carnicerías.
LORENZA	Mayor.
EMILIO	Villanueva.

Diálogos políticos

—Se vuelve uno loco leyendo periódicos y pretendiendo entenderlos: afirman unos que el señor Sagasta tiene mayoría en las Cortes y otros lo niegan. No creo que al país interese gran cosa el problema, pero una vez que es inevitable la batalla, despierta la curiosidad el deseo de conocer las fuerzas que luchan.

—Es cierto: el problema que ha de resolverse es más grave de lo que á primera vista parece. No pueden atribuirse á capricho del Gobierno los continuos aplazamientos de la apertura de Cortes: mas cuando es pensar que siente la inmensa responsabilidad de lo que se viene encima.

—Pues yo no lo creía tan grave: ó siguen los liberales ó vuelven los conservadores: tal es en sustancia el problema y ese se ha resuelto muchas veces en España.

—Hay que mirar algo más al fondo: hace medio año se consideraba imposible la continuación del partido liberal en el poder. Gobierno que fracasa, gobierno muerto: y no hay memoria de un fracaso más tremendo que el de partido liberal en esta última época del mando.

—No ha sido sólo el Gobierno quien ha fracasado.

—Eso ya lo veremos en su día: hoy basta decir que el Gobierno era uno de los fracasados.

—Sin embargo ya ve usted como no cayó.

—Porque también era responsable el partido que había de sustituirle y no se quiso acabar de inutilizarlo con la liquidación de la guerra.

Por eso se resistió el Gobierno en el poder: sabía que sacrificaba al partido pero como sus hombres siempre habían de tener buena colocación, se decidió á evitar otros peligros: acaso mayores dando tiempo para soluciones distintas de la liberal y conservadora.

—No sé que solución cabe fuera de esas dos: supongo que no pretenderá usted que trabajase el señor Sagasta por don Carlos ó la República.

—Sin llegar á esos partidos podía haberse hecho algo: el fracaso les ha enagado la confianza del país y á conquistarla debieron tender los esfuerzos de conservadores y liberales.

—En ese punto no puede culpársele al actual Gobierno; ya ha ofrecido reformas que son gratas al país, y las llevará á efecto desde el parlamento en cuanto se normalice la situación.

—Eso mismo ofrecen los americanos en Filipinas y ya ve usted que aquellos indios no se dejan engañar.

—No veo qué relación pueda tener aquello con esto; los indios quieren su independencia y les importa poco todo lo demás: España es ya independiente y quiere reformas, que le dará el partido liberal.

—El parecido es mayor del que usted se figura. Las Filipinas pertenecen legalmente á los Estados Unidos: eran de España y esta nación las ha cedido plenamente: pero es algo aventurado afirmar

que de hecho sea suyo aquel país. Así el Gobierno, tiene todas las condiciones legales para serlo: está nombrado por el Rey, dispone de la *Gaceta* y hasta de las mayorías de las cámaras, pero todos vemos que se mueve en el vacío porque el país se muestra francamente hostil.

—Pero, en fin; ¿á dónde vamos á parar con todo eso?

—A decirle á usted que en vez de aprovechar ese medio año para buscar una solución más agradable á la nación que la que entonces podían ofrecerle, han arreglado las cosas para acabar de hacerlos incompatibles. Hoy como entonces, no hay más solución que la liberal y la conservadora: pero además de ser, como antes, dos partidos fracasados, son además el liberal un partido muerto por la disidencia gamacista y los esfuerzos hechos para conservar el poder; y el conservador representa, con razón ó sin ella, la reacción y ultramontanismo que complicará mucho más el problema ya grave y urgente.

—Es usted muy pesimista: ya verá usted como no sucede nada de lo que teme: se reunirán las Cortes, se hablará mucho, habrá ó no cambio de Gobierno y todo seguirá como hasta aquí.

—Cuando se ha llegado á lanzar al pueblo el «someterse ó rebelarse» que ahora impera, es posible la sumisión que usted supone: pero detrás de ella viene la atrofia del alma nacional, el excepcionalismo que enerva, la muerte del Meo sin responsabilidades y á la larga, un país convertido en materia dispuesta para todos los peligros y sin redención posible. Algunas veces, en vez de la sumisión viene la rebelión y esa sería terrible en las actuales circunstancias.

Un proyecto

La carta del *Diario de Barcelona* que tanto ha llamado la atención por el plan que en ella explana un diplomático, es la siguiente:

«Muy distinguido señor mío: Según veo en los últimos diarios, hay un artículo del *Morning Post*, que habla de la necesidad que tendría Inglaterra de estender tierra adentro los límites de Gibraltar. No me extraña.

Por mi parte confieso que pienso siempre con horror en el porvenir que nos depara ese estado de cosas tan violento; porque en mi sentir, ni debemos ayudar á los ingleses á consolidar su dominio en una plaza que la naturaleza hizo nuestra, ni debemos tampoco vendernos, por decirlo así, á Francia para ayudarla en sus proyectos ambiciosos. Esto no podría suceder sino en el caso poco probable de que los ingleses mismos nos obligasen á ello usando con nosotros una conducta violenta.

Pero, ¿no habrá un medio de evitar que todo esto suceda? ¿Sería posible que dos naciones como España é Inglaterra, hechas para estimarse y cultivar sus mutuos intereses, estén fatalmente condenadas á esgrimir de nuevo sus armas en esos combates eternos? A mí me parece que habría un medio muy fácil de evitarlo, y sería que Inglaterra cediese Gibraltar á España, y que España le diese en cambio, no tropas ni alianza, como alguno ha dicho, sino todas sus posesiones de Marruecos, las cuales de nada nos sirven.

1.º Porque Inglaterra no consiente que hagamos allí nuevas conquistas; y 2.º Porque, aunque no fuera así, no nos conviene por ningún estilo el hacerlas. Semejantes proyectos fueron debidos á la poética y poco práctica fantasía de Donoso Cortés y sus imitadores. Pero la voz de la Historia nos dice que allí podríamos perecer como pereció don Sebastián y como han perecido tantos otros ilusos. Para Inglaterra, sí, serían útiles aquellas posesiones, porque por ellas tendría el dominio de una orilla del Estrecho é impediría que Francia pasase el río Muluya y penetrase en Marruecos. España, por su parte, sería al fin dueña al menos de la otra orilla, de la española, de la suya.»

Y luego de reproducir los conceptos que dejamos estampados, añade, por su cuenta el referido periódico:

«Hemos de renunciar á nuestra política tradicional en Africa, iniciada por Fernando el Santo y terminada no muy gloriosamente en 1893. Las mejores ocasio-

nes para realizarla pasaron ya; desaprovechadas por nuestros gobernantes ó contrariadas por los acontecimientos; y si hemos de renunciar á toda expansión colonial por el lado de Africa, nada perderíamos con desprendernos de las posesiones que tenemos al otro lado del Estrecho, y que ya no pueden servirnos sino para ocasionarnos gastos y crearnos dificultades.

En cambio, la adquisición de Gibraltar, además de ser para nosotros una satisfacción moral y nacional, nos aseguraría la neutralidad y quizás la protección de Inglaterra en caso de un conflicto europeo.»

El ataque de Manila

Más detalles

Refiere un corresponsal que cuando se verificaba el relevo del regimiento de Newraska que ocupaba las posiciones del Noroeste de Manila, un centinela tagalo dió el alto, y al verse desobedecido disparó su fusil contra los yanquis.

Simultáneamente se oyó un cañonazo en el campo rebelde, que fué la señal de ataque, y el destacamento del blockhaus número 7, tuvo que replegarse.

El regimiento de Newraska se mantuvo en los puestos avanzados de la ciudad. El *Charleston*, un crucero de Dewey y el cañonero *Callao* hicieron fuego sobre las posiciones de los tagalos.

Los yanquis se apoderaron de los pueblos de San Juan del Monte, San Pedro y otros.

La severa censura de los yanquis impide conocer la verdad de lo ocurrido en Manila, pero de todos modos el ataque ha producido honda impresión en los Estados Unidos.

Las noticias son contradictorias. Otis dice á su gobierno que han sido rechazados los rebeldes y extendido las líneas americanas.

Telegramas particulares dicen que las bajas de los yanquis fueron 23 muertos y 200 heridos, y que los tagalos, después de atacar las avanzadas por la noche, generalizaron el ataque al romper el alba y se apoderaron de algunos fuertes, quedando dueños de las posiciones tomadas.

Un telegrama dice que Aguinaldo celebró una conferencia con Otis para oponerse á la llegada de refuerzos norteamericanos, y que en vista de que aquel no accedió á suspender la llegada de esos refuerzos, se decidió el cabecilla tagalo á romper las hostilidades, rompimiento que llevó á cabo cuando nadie lo sospechaba.

El ataque produjo gran pánico en la población, y la policía de Manila tuvo que ejercer gran vigilancia para impedir que los indígenas que se hallaban dentro de la población se sublevaran para ayudar á los de fuera.

En París se comenta la intrepidez de que han dado muestra los tagalos, cuyo número de armados se dice que asciende á 80.000.

Los yanquis, que ocupaban la línea de defensa de Manila, ascendían á 14.000. Antes sólo la defendían 4.000 españoles. A pesar de aquel número de yanquis, los rebeldes han traspasado la línea.

El ataque empezó á las ocho y media y duró hasta el amanecer.

Intervinieron los buques *Charleston*, *Concord* y *Monadnock*, los cuales barrieron los arrabales del Norte y Sur de Manila, facilitando la salida de las tropas que guarnecen la ciudad.

Gracias á los buques fueron rechazados los tagalos de los suburbios.

El combate principal fué en los pueblos de Colocan, Paco y Santamesa.

Los tagalos que estaban en Manila atacaron aisladamente á los yanquis.

El coronel Colton fué agredido por un indigena, á quien mató de un tiro de revolver.

El teniente Hocan fué herido dentro de un coche.

El coronel Smith, en el momento del ataque, murió á consecuencia de una apoplejía.

Muchos filipinos fueron heridos dentro de la población.

Bastantes se ahogaron al tratar de vadear el río Pasig.

En el hospital yanqui ingresaron 100 heridos.

El general Otis ha teleografiado nuevamente á su gobierno diciendo que los tagalos comenzaron el ataque á la línea exterior á las nueve y media de la noche, y que durante ésta intentaron varias veces el ataque, siendo rechazados.

A las cuatro de la mañana se generalizó el fuego en toda la línea, siendo rechazadas todas las embestidas de los tagalos, tratando después de romper la línea de estos y arrojarlos hasta más allá de la línea que ocupaban antes, ocupándose algunos arrabales de Manila y las líneas defensivas que en ellos tenían establecidas.

Los tagalos tuvieron gran número de heridos y muertos.

Los norteamericanos, 175 hombres fuera de combate, siendo escaso el número de muertos.

La conducta de la tropa, admirable, entrando en el combate con entusiasmo.

La escuadra batió los flancos de un modo magnífico.

Durante el mes de enero los tagalos hicieron gran provisión de fusiles Mauser, cañones de campaña y de tiro rápido y municiones.

La situación, satisfactoria, y no hay mo-

tivo de inquietud.

Tranquilidad en Manila y en los alrededores.

La salud de los soldados y la moral, excelentes.

El comandante de un cuerpo yanqui ha teleografiado á los Estados Unidos que el combate seguía desde la mañana y que las pérdidas eran considerables.

Otis ha teleografiado que las líneas norteamericanas se sostienen fuera de Manila y que los tagalos han sido rechazados, habiendo demostrado gran heroísmo los soldados yanquis.

Añade que hay tranquilidad en los alrededores de Manila y dentro de la ciudad.

También dice Otis en otro despacho que el peligro está conjurado.

Los filipinos han roto con todas sus tradiciones: en dos años de campaña jamás atacaron de noche, y según los telegramas, desde las nueve de la noche del día 4 sostuvieron un terrible combate que duró hasta mediar el día.

El general Ríos asegura que se posesionaron de toda nuestra antigua línea exterior.

Nuestras líneas exteriores se apoyaban en Calocan, Cementerio de La Loma ó de Chimos, Balig-Balig, San Juan del Monte, Mandalayan (río Pasig), Santa Ana, Paco, Maitubig y el polvorín de Malate.

Este inmenso abanico tiene una extensión de 15 kilómetros, que fueron dotados de blockhaus de fuegos cruzados, por el General Primo de Rivera.

Al atacar las huestes filipinas, los americanos habrán puesto en práctica, el plan de defensa ideado por su Estado Mayor.

Ese plan consistía en abandonar Calocan, Mandalayan y San Juan del Monte, replegándose á Balig-Balig y Santamesa y atacar el pueblo de Santa Ana para conservar libre la navegación del Pasig hasta la altura de Santolán, último sitio en que las aguas permiten navegar á las lanchas cañoneras.

El haber destruido los monitores á Calocan, es prueba plena de que los americanos ejecutaron perfectamente lo que se habían propuesto, lo mismo que la toma de Santa Ana.

Santa Ana dista de Manila tres kilómetros y medio, y está asentado sobre la margen izquierda del Pasig, hasta allí navegable para barcazas y cañoneros.

El ataque al pueblo debe haber sido simultáneo á la retirada de los puntos avanzados, forzando el frente los americanos, mientras sus lanchas cañoneras herirían al enemigo por el flanco, operación facilísima y que dudamos haya costado cincuenta bajas.

El único lunar que encontramos á este plan, es la dificultad en que se han de ver los yankees si no conservan las presas y las máquinas elevadoras del agua de Carriedo, único depósito que surte á la ciudad de Manila, pues la del río no es potable, ni aun en la baja marea y los algibes se agotaron durante el pasado sitio.

Este peligro existe desde el momento que hayan abandonado San Juan del Monte.

De todos modos, la situación de los americanos no puede ser comprometida, aunque los indios embistan con bravura.

Bueno será recordar que mientras Manila fué nuestra, las tropas de Aguinaldo no pudieron forzar la línea exterior, y eso que los americanos les ayudaron inútilmente por el mar con la poderosa artillería de su escuadra, y por el costado izquierdo, en Paco, Pasay y Maitubig.

Lo que no se comprende es que los monitores hayan destruido el barrio de Paco, que está junto á de la Ermita, sin destruir á éste.

¡Pronto han empezado á pagar su codicia los yanquis y pronto también cosecharán el fruto de su traición los filipinos!

EL CLIMA Y LA HIGIENE

Al comparar países como Inglaterra, Noruega y otros del Norte, envueltos casi constantemente en frías nieblas y expuestos á los rigores de los climas malanosos, con países como España, Francia é Italia, considerados por sus condiciones climatológicas como «jardines de Europa», sorprende, en verdad, que estos pueblos no sepan sacar provecho alguno de su situación envidiada y que sus climas, que deberían ser depósitos de la vida, de la salud y de la fuerza, sean casi siempre focos de epidemias, centros infecciosos donde se desarrollan y multiplican los gérmenes morbosos que van diezmando la población incesantemente.

Acocete en estos países meridionales precisamente lo contrario de lo que sucede en aquellos otros septentrionales.

En estos, efectivamente, se dominan y modifican las fuerzas naturales y, al desarrollar los cultivos de sus tierras, se lucha de continuo con las condiciones defectuosas de los climas, y á esto se debe que la mortalidad sea mayor entre la raza latina que en Inglaterra y Noruega, países más insalubres, pero en los cuales la mortalidad es de 163 por 100, cuando se eleva en Francia por ejemplo, á 223 por 100 en Italia á 183 y en España á 30. Los números que acabamos de consignar pueden procurarnos fácilmente el número de vidas humanas que economizaríamos si alcanzase la mortalidad entre nosotros el mismo tipo que en Noruega.

La política y el clero

En el *Boletín oficial del Obispado de Tuy* aparece un artículo que ha llamado la atención no sólo por el periódico donde se publica sino por el lenguaje en que está escrito.

Comienza así dicho artículo: «Política! Escribir esta palabra como epígrafe de un artículo en un *Boletín Eclesiástico* seguramente constituye para muchos una especie de escándalo.

No importa: estamos dispuestos á escandalizar á los fariseos. Este escándalo más que importa al mundo, cuando estamos presenciando tantos y tan enormes... sin escandalizarnos?»

Habla luego de la revolución del 68, de la unidad católica y de las relaciones entre la Iglesia y el Estado, para venir á parar á la situación actual.

Y dice: «Algún prelado se siente profundamente lastimado en lo que más ama; y movido de justa indignación y amarguísima pena, levanta su voz para decir á esos hombres lo que han hecho, lo que son y lo que valen, y á esa voz del verdadero patriotismo herido contestan al instante otras ciento, ásperas y amenazadoras, diciéndole con destemplado y ronco acento: ¡que me enturbias el agua!—Con qué facilidad se despiertan los instintos en la fiera, que aparecía amansada!

«Pero la ruidosa algaravía que con tal motivo se armó, y la actitud en que suele colocarse una gran parte de la prensa de la que refleja la opinión de los partidos gubernamentales cada vez que un Obispo se *propasa* á decir algo que no es de su agrado, nos parece que tiene una significación imperiosa para el clero en general, y muy especialmente para los Prelados.

«Parécenos que los políticos de abolengo revolucionario han perdido la inocencia de los progresistas, pero conservan la malicia de los inspiradores de la frase: *los clérigos á la sacristía*.

«No hay para qué discutir ahora hasta qué punto conviene á los Obispos de España el papel del cordero de la fábula. Sea cualquiera la suerte que le esté reservada, el cordero no dará la razón al lobo, y al injusto cargo que contra él se formula contestará con la mansedumbre propia de su condición, pero con dignidad y entereza: pues, señores míos: si el agua va turbia, lo siento; pero también tendrán ustedes que beberla si es que quieren beber; porque yo estoy en mi puesto, y de él no puedo ni pienso apartarme.»

El artículo del *Boletín Eclesiástico* termina con esta afirmación rotunda: «En una palabra, y dejándonos de figuras: el clero en general, y en especial los Obispos, tienen perfectísimo derecho á meterse en política, y esperamos demostrarlo tan patariamente, que no quede la menor duda á nadie que someta su inteligencia á las leyes del raciocinio.»

Cháchara

¡Pásmense ustedes! Tres hombres de mayoría en el senado capitulino de Norte-América, han dado el triunfo á Mac-Kinley consumando su obra de latrocinio.

¿Qué implican esos tres votos? Muchísimo que en modo alguno puede pasar desapercibido no sólo ante los ojos de aquellos que ostentan el vanaglorioso título de Estadistas, si no también para todos aquellos que con prudencia y calma estudien la historia de los pueblos, y de sus hechos quieran sacar enseñanzas prácticas, su verdadera filosofía.

Esa pusilánime mayoría pone en evidencia el principio aquel de que al mundo se le avasallará por la fuerza, pero las sociedades se les riga por las ideas.

Mac-Kinley, el coloso americano que, tal vez, en sus sueños encubierto, con la capa de la democracia y de la filantropía, estrella que le guía en todos los actos, según él, y que todos llamamos «amor á la humanidad», ese estadista que, tal vez, repetimos, ha soñado en la dictadura imperial valiéndose de instrumentos del triunfo moral y si nos está permitido, real de la fé y constancia de Máximo Gómez en Cuba y Aguinaldo en Filipinas; en la ratificación de tratado de París, no sólo demuestra ante el mundo civilizado que no nos ha venido con las ideas sacrosantas que hipócritamente profesa, sino que demuestra á la vez que en su propia casa ha sido vencido por el mismo pueblo que él llevó ó la victoria.

Se consumó la obra y para mayor ignominia le pusieron *Inri*.

Nada prueban, nada dicen, nada significan esos tres hombres en la gran obra que han realizado, sino que en los juicios y comentarios críticos que la historia imparcial haga de Mac-Kinley, esos tres hombres serán su *inri*, su afrenta, su ignominia.

Augusto que rehusaba, como Mac-Kin-

votos, pues contaba con cinco de mayoría. Los republicanos se muestran satisfechos por el resultado de la votación.

Trabajos

Se asegura que no han cesado los trabajos por parte del Gobierno para llegar a la concentración liberal de que se habló antes, no habiendo perdido las esperanzas de conseguirla.

También se esfuerza por evitar el debate ruidoso que espera se entable en el Senado entre los generales y el conde de las Almenas.

BOLSA

Table with 2 columns: Cotización de ayer | de hoy. Rows include 4 por 100 interior al contado, exterior, amortizable, and various exchange rates for Cuba, Aduanas, Filipinas, Banco de España, and Cambio con París.

Madrid, 7-10 n.

Lo de Manila

Los tagalos residentes en Manila afirman que los últimos combates han sido un golpe mortal para la independencia de Filipinas.

Sin el ataque de los insurrectos que ha excitado las pasiones creen que hubiera podido conseguirse en breve tiempo la independencia a cambio de algunas concesiones.

Bajas

Los norteamericanos afirman que en los últimos combates de Manila tuvieron los insurrectos cuatro mil bajas.

Los últimos soldados

Se ha recibido un telegrama oficial del general Jiménez Castellanos diciendo que ha quedado terminado el embarque de los últimos soldados españoles que quedaban en Cuba.

Los dos buques que han de conducirlos a España desde Cienfuegos son extranjeros el «Cheribon» y el «München». Al mismo tiempo partirá el «Cataluña» que también traerá repatriados y al general Jiménez Castellanos.

La escena de embarcar los últimos soldados, presenciada por gran número de españoles ha sido dolorosa.

Continúa la lucha

Comunican de Washington que a pesar de haberse aprobado el tratado de paz sigue la lucha entre los partidarios y los enemigos de la anexión de Filipinas, notándose ahora mas encarnizamiento que nunca contra Mac Kinley por parte de los demócratas.

Sistema americano

El almirante Dewey ha teleografiado al Gobierno de los Estados Unidos que ha capturado un barco de armas y municiones destinadas a los insurrectos tagalos.

En el parte dice que posee pruebas de la participación del cónsul alemán en Hong Kong, en la venta de armas para los rebeldes.

El representante de los Estados Unidos presentará una reclamación al Gobierno alemán.

Madrid, 8-3 m.

Huyendo de la guerra

Telegrafían de Nueva York diciendo que el importante cabecilla de la insurrección de Filipinas, Agoncillo, llegó a Montreal procedente de Washington, de donde se escapó porque corría peligro de muerte. Asegura que los americanos provocaron el combate de Manila

con los tagalos y considera que será una guerra costosísima para los Estados Unidos, pues la conquista del Archipiélago, habrá de costarles más de diez años, dada la extensión del territorio y la desesperación con que lo defenderán los filipinos.

La peste bubónica

Despachos del Cabo de Buena Esperanza anuncian que se ha presentado allí un caso de peste bubónica, lo cual tiene alarmado al país.

Lo del desarme

Las primeras conferencias que se celebren en San Petersburgo para tratar de la conveniencia de un desarme general propuesto por el emperador de Rusia, tendrán lugar en el próximo mes de Marzo.

Bonita situación!

Dicen de Manila que los yanquis tratan con excesivo rigor a los habitantes de aquella capital y han puesto centinelas en las calles de la población. Urge la repatriación de las tropas españolas que hay en Zamboanga.

Las relaciones entre los generales americanos y el español señor Ríos son muy tirantes por cuya causa sería conveniente embarcar cuanto antes a las tropas españolas de Manila y procurar que por todos los medios imaginables sean puestos en libertad los prisioneros españoles cumpliéndose así las órdenes del Gobierno antes de que surjan nuevas complicaciones.

Repatriados

El trasatlántico «Bothnia» que salió de Cienfuegos con repatriados ha llegado a las islas Azores.

Hasta ahora han fallecido a bordo 8 de aquellos, viniendo 52 gravísimos. Hoy zarpará para Cartagena.

SATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO. Compran oro a los cambios del día. Giro de letra sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizados en Bolsa.

Edicto

Don Carmelo Barrón y Sáenz, Juez municipal que regenta el Juzgado de primera instancia del partido, por ausencia del propietario.

Hago saber: Que el procurador don Ramón Vidaurreta, a nombre y con poder de doña Francisca Blanco y González, viuda, industrial y vecina de esta capital, presentó escrito en el Juzgado solicitando se declarase a su representada en concurso voluntario de acreedores, y declarada en concurso por auto de veintiseis de enero último, se previene que nadie haga pagos a la concursada bajo pena de tenerlos por ilegítimos, debiendo hacerlos al Depositario ó a los Síndicos luego que estén nombrados.

Se cita a los acreedores de la concursada, a fin de que se presenten en el juicio con los títulos justificativos de sus créditos, y se les convoque a junta general para el nombramiento de Síndicos que tendrá lugar el día cuatro de marzo próximo, a las once de su mañana, en la Sala audiencia de este Juzgado, apercibidos, que si no lo verifican, les parará el perjuicio a que hubiere lugar.

Dado en Logroño, a tres de febrero de mil ochocientos noventa y nueve.—Carmelo Barrón.—P. S. M., Casiano Alcate.

Para Carnaval

Se preparan abundantes y riquísimas Torrijas (de confianza), la sin rival CREMA de la CREMA y otros postres de leche; butifarra catalana, vinos finos, licores é infinitad de selectos y bien condimentados platos para las noches de baile.

Fornos Riojano, San Blas, 18.

Para Carnaval

Hay un buen surtido de CARETAS de cartón, percalina, fular, raso, linón, cera y tela encerada. ANTIFACES de percal, raso y veludillo. Medias cabezas y cabezas enteras con peluca, y otros muchos caprichos.

Confetti (GRAN REBAJA DE PRECIOS). Confetti oro, polvos oro, plata y diamante. Condecoraciones, mariposas, carnavales, lanzatorpedos, flores adherentes, fin de siglo. Serpentina, guirnalda y naranjas. Gran rebaja de precios por docenas.

COMERCIO LA ANUNCIACIÓN. Mercado, 104 y 106. Eugenio Amalric Fouché

Carro y tres mulas de arrastre, se venden, juntos ó separados. Dirigirse á Indalecio Ciales, calle de Linares Rivas, 28, Haro.

NODRIZAS

Para criar en su casa de Viana se ofrece una casada, de 3 años son leche fresca. Informarán en Logroño doña Pilar Bergasa, calle del Mercado, núm. 21, piso 2.º, y en Viana Florentino (cebrán).

Hay una viuda de 28 años de edad y leche de 9 meses, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse á María Arzola, plaza de las Monjas, Calahorra.

Hay una casada, que desea criar en su casa de Albarite, de 20 años y leche de doce días. Informará en Logroño Doroteo Alonso, calle de la Cadena, casa de Pison, tercer piso, y en Albarite, Juan Cruz Diez.

Hay una vascoagada, de 24 años de edad, cinco meses de leche y de inmejorables condiciones, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en esta Administración.

ALMACENES

de CARBON de PIEDRA y COK

DE Ezequiel Lorza y Farias

Rodríguez Paterna, núm. 22, y Baños, 4 Logroño

Carbón grueso, galleta, menudo para fraguas y cok superior. Venta al por mayor y menor.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

MERCERÍA Y NOVEDADES

de José Urresti

Portales, 92, junto á la librería de «El Riojano»

La casa mejor surtida en sedas lavables, lias y escaladas; sedas filifase, torzales lisos y escalados y todos cuantos artículos de desean para bordar.

Olivar de regadío. Se vende uno en el término llamado de San Miguel, de esta ciudad. Dará razón don Eustasio Ruiz, Muro de las Escuelas, 12, entresuelo.

Traslado. El Colegio de la señorita María Jesús Lapiente, sito en Portallillos, se ha trasladado á la calle Mayor, 16, principal. También se dan lecciones particulares á precios módicos.

BETUNES

Betún brillo y mate para el calzado negro; betún crema para botas de color y blancas; betún para calzado de charol; betún especial para correajes y extracto Friz para limpiar metales; venta por mayor y menor.

Aimacón de Mercería y Quincalla de ROMAN MAGUREGUI

Vino de cosechero. Se vende en la antigua posada de Juan Antonio, San Blas, 8, á 20 reales cántara, de dos años.

Agencia de vapores correos y vapores rápidos

Cinco salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos. Para más informes dirigirse á don Antonio Iriarte, de Tolosa (Gipuzcoa), único representante de don Antonio Irazu, de Buenos Aires.

Tailer de coches DE EUSEBIO MARINA

SUCESOR DE NOBLEJAS Caballeros, 27, Soria

Se construyen toda clase de carruajes, y también se reforman, visten y pintan.

Inyección Lanzagorta

Cura en pocos días y sin necesidad de medicación al interior, las purgaciones, flujo blanco, etcétera. Frasco dos pesetas. Mercado, 63, farmacia.

UNICA EN SU CLASE

Gabriela Garrido, Corsetera.

SAGASTA, 13 PRAL.

Ofrece al público las últimas novedades en telas brochadas y satenes; pliegues y cutis; torzales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón, de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredoses de hilo y seda, de todos los colores y dimensiones; legítima ballena; aceros y perezosas de todas clases; arretes y corchetes, y todo lo concerniente para confeccionar corsés. Se hacen corsés y corsés-fajas de gran gusto, desde 20 reales en adelante. Se necesitan oficinas que sepan cumplir con su obligación.

TOS

Desaparece con las pastillas pectorales de Rincón, Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Dos reales paquete.—Estufa, 14, Farmacia, Bilbao. En Logroño, Farmacia Iñiguez, Mercado, 21.

PIANOS

GRAN ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA

Gran Vía, 8, 10 y 12.—BILBAO

Pianos y Armoniums nacionales y extranjeros

Exclusivo para la venta de los muy acreditados pianos CHASSAIGNE FRERES los mejores que hoy se conocen, dada su sólida y especial construcción y precios reducidos. Esta importante «marca» es la que hoy se vende más en España, y solamente en esta capital y en la de Haro, existen con grandes resultados más de 40 pianos vendidos en corto período de tiempo; hay cliente que ha adquirido hasta 3 de éstos. Todos los modelos se garantizan por 8 años.—Cambio de pianos usados por nuevos.—Se envían catálogos al que los solicita.

Herrero y Riva, Banqueros

Compra de oro.—Giro de letras sobre España, Ultramar y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

LA SIDRA CHAMPAGNE EL HÓRREO

ES LA MEJOR DE LAS CONOCIDAS

PROBADLA PARA CONVENCERSE

Producto esmerado de la más rica manzana de Asturias, es una bebida exquisita, de las más saludables y es uno de los mejores digestivos.

Se garantiza su pureza.—Sirvese en todas partes.

Representantes en las provincias de Logroño, Alava y Navarra,

Lanzagorta, Martínez y Compañía

Muro de la Penitencia, P, piso bajo, Logroño.

Maderas. Se venden cortadas y sin cortar en Nalda. Dirigirse á Juan Ruiz.

Arriendo. En la calle del General Zurbano, se arrienda un piso entresuelo. Darán razón Muro de Carmelitas, 2, principal.

Arriendo. En la calle de la Compañía, 14, junta al comercio de ultramarinos de don José Sáenz (Sotoño), se arrienda un local propio para despacho de carnes; para tratar, dirigirse al café Universal, en esta población.

Agua de Colonia superior

Para el dolor de muelas, irritación de los ojos y perfumar la ropa, no tiene rival.

Elegantes botellas de tres, seis y doce onzas, medio y un litro, á 3, 5, 10, 14 y 28 reales con casco.

Licor odontálgico

Con un frasco que dura tres meses usándolo según prospecto, se calma al instante los dolores de muelas y se tiene la boca siempre sana y limpia.

Frasco, 4 reales.

Productos premiados en cuantas exposiciones se han presentado.

De venta en Logroño, farmacia de Lanzagorta y en Cascaite (Navarra), en la de su autor, don José Martialay.

GRAN FÁBRICA MODELO Á VAPOR

para la elaboración del reputado y verdadero

Aguardiente de Ojén

MARCA

Hoja de parra y Carroza triunfal

PROPIETARIO EXCLUSIVO

Hijo de Pedro Morales

TRINIDAD GRUND, NÚM. 19

MÁLAGA

Fabricación especial de la acreditada ginebra LA FAMA

ROM, COGNAC Y LICORES

Crianza y exportación en vinos finos. Especialidad en los de Málaga.



MANUEL ANTONIANA

GRABADOR

SASTRERÍA

DE CARLOS CENZANO

LOGROÑO

Sellos de caoutchouc de todas clases, y sellos de metal para tinta y lacra.

Se marca toda clase de metal, chapas de hierro y metales esmaltados.

El gran crédito y fama que desde 1880 goza este exquisito é hipoténico anisado, superior á todos los conocidos, han hecho que ciertos fabricantes, amparándose del nombre genérico de OJÉN, den á sus aguardientes, elaborados á su manera, este mismo nombre, sin parecerse en nada.—Ojo para no ser sorprendidos!

COLEGIO DE NIÑAS DE LAS SEÑORITAS MARTINEZ ZAPORTA

Calle del Mercado, número 33

segundo piso de la zapatería de D. Simón Pérez Logroño

Advertisement for Hijo de Pedro Morales featuring a large illustration of a bottle and text describing the brand and its quality.

es decir, cuando nuestros buenos deseos no conducen á nada, aún suponiendo que los buenos deseos hayan conducido á algo alguna vez.—Muchos castillos en el aire he fabricado para disculpar á Adela, y sin sin embargo alguna disculpa me dejé en el tintero, pues apostaría cualquier cosa á que no he dado con la verdadera.

2 de febrero. Ayer vino á verme Adela, pero ya me importa poco, porque sé donde vive Blanca. Su familia se compone de labradores. Esto no lo habia dicho madama Vurtz. Para mi amor es igual. Sin embargo, nuestra primera entrevista ha sido embarazosa. Yo no la podía decir: —El ser quien sois no me impide amaros. Y ella ignoraba el efecto que haría en sí la situación de su familia.

10 de febrero. Debía darme Blanca ayer contestación á una carta mia, que por cierto me costó harto trabajo hacerla recibir. A las once se abrió su ventana, y cayó al suelo una cosa, sin duda un billete. Púseme á buscarlo, casi de rodillas, cuando oí que me decían: —Os voy á romper el alma. —¿Por qué?—dije yo incorporándome. —¿Seguis á alguien la pista? —Curioso andais. —Hace un cuarto de hora que me venís siguiendo. —Ni siquiera habia reparado en vos; pero si pensabais romperme el alma iréis armado, en cuyo caso no debéis de tener miedo de mí. —Yo no tengo miedo. —¡El pasad!—le dije, cediéndole espacio. Después que pasó, me dijo:

La portera. No. Yo. ¿Es joven? La portera. No reparo tanto.... como una tiene sus quehaceres á que atender.... Yo. ¿Y qué ha dicho? La portera. Nada. Yo. ¿Ni su nombre siquiera? La portera. Ni su nombre. Si como dice la portera, han llamado á mi puerta, positivamente no hemos oido. Una de dos: ó estábamos á la ventana, ó no estábamos. Si estábamos, yo hubiera visto á esa persona, porque miraba atentamente á la calle. Si no estábamos, hubiéramos oido llamar. Puesto que á nadie hemos visto, se deduce que no estábamos á la ventana, en cuyo caso no han llamado á la puerta, puesto que no hemos oido los golpes.

Además, la portera dijo á la que me buscaba, que habia otro hombre conmigo en mi cuarto. Escucharía, y conociendo la voz de Luis, volvería á bajar sin llamar. Otra suposición: Luis y ella se hubieran encontrado en la calle. Acaso volverá. Conozco que tengo poca paciencia. Ya encienden las luces de las tiendas; ya los transeuntes parecen sombras descoloridas.—Voy á acostarme. Corro al encuentro del día de mañana. ¿Quién sabe lo que me traerá?... pues... ¿quién sabe? Esperaba hoy un placer que no he gozado, quizás gozaré mañana uno inesperado, ó me sucederá algo triste, ó me sucederá nada, que es lo peor. Puesto que estoy solo, me deseo, á mi mismo buenas noches. —¿Qué cosa tan estafalaria es desear á uno buena noche precisamente cuando la tarde ha pasado ya,

leza está alegre y el sol deslumbrador: este contraste me ha entristecido más que si hubiera visto una tumba. A Dios, Blanca mía, ¡mi alma, mi ser! Pronto nos volveremos á ver... Yo iré también á Ober-Wesel. Te he perdido, sin apretar tu mano... Me hubiera parecido un sacrilegio ver en tus mejillas virginales los colores del rubor.

VII —¡Puf! dijo Conrado,—tenia razón mi madre. Yo he de tener mal fin. VIII NOTAS 18 de enero. Ober-Wesel. Dos somos los secretarios de Mr. Bernhard. Luis es un buen muchacho, de regular talento, pero muy engreído con su imperceptible mérito y de su figura. Cerca de una semana hace que estoy en Ober-Wesel, aún no he podido saber donde vive Blanca. Verdaderamente he conseguido un triunfo entrando á servir á Mr. Bernhard. Tengo cuatrocientos florines de sueldo, y además la comida, sin contar con que me ha ofrecido aumentos para en adelante. Si llegase yo á ganar ochocientos florines, tendría una casita á las orillas del Rhin, casita que embellecería la presencia de Blanca. Para eso es preciso trabajar.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva, sistema Victoria



GRAN FÁBRICA DE Camas y jergones de hierro movida á vapor

Inmenso surtido en jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. Calle de las Delicias, núm. 11, esquina á la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

Establecimiento de arboricultura y floricultura de Domingo Ruiz y Ruiz y Comp.ª

HIJO Y HEREDERO DE FÉLIX RUIZ Y DIEZ, DE NALDA premiado en las Exposiciones logroñesas de 1880 y 1897

Ofrece al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Nalda (provincia de Logroño). Precios sumamente baratos.

COMPANÍA HAMBURGUESA Sud-americana

Vapores corcos al Brasil, Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, dirigirse á D. Waldo González Díaz, Muro de las Escuelas letra B, 3.ª; en Bilbao Don Edmundo Couto y C.ª admiten carga para todos los puertos del globo.

La Gran Bretaña ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Calceterías, 7, Plaza del Mercado Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodos, Espejos, Mecedoras de Viena, Bauls, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

UNICA CASA EN LOGROÑO LA GRAN BRETAÑA CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

Juan Herce, arboricultor y floricultor de Albelda, que ha obtenido dos diplomas de 1.ª en la Exposición de Barcelona y dos premios en la de Logroño, ofrece perales manzanos, ciruelos, melocotones, albaricagos, acerolos y otras variedades de árboles frutales, así como acacias de bola, flor y bravas.—Pídanse catálogos.

BOCA, GARGANTA, VOZ PASTILLAS F. PRIETO

DE GUAYACINA Y MENTOL De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronqueras, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fetidez de aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy especialmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz. No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago.

En venta en las principales farmacias. En Logroño: farmacia de D. Patricio Gómez

PILDORAS DEHAUT DE PARIS. No titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No tienen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, como el vino, el café, el té.

ENOLATURO PADRÓ REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, num. 4, Barcelona.—Al detalle en todas las de la Península y Ultramar.

Imprenta de LA RIOJA

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El remedio para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces: las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar: las BRONQUITIS CRÓNICAS.

CAAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contienen medicamento peligroso.

NO MAS VELLO POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

NO IRRITA EL CUTIS QUITA EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAIZ. PRECIO 2.50 P. US BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS. BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona.

PILDORAS DE JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

CONEJAR MODELO SAN GERVASIO (Barcelona), calle de la Cuesta, núm. 51

PRIMERO Y ÚNICO EN ESPAÑA POR SU INMENSA Y SELECCIONADA VARIEDAD DE RAZAS

Veinticinco distintas razas de conejos premiadas con Diploma de Honor (la más alta recompensa en cunicultura); medallas de oro, plata y bronce.—Conejos gigantes de Flandes, talla enorme. Liebres de la Patagonia. Chalets, los más propios é higiénicos para cunicultura.

SE REMITEN CATALOGOS

Reloj WALTHAM

Relojes de bolsillo, ocho días cuerda. Relojes reguladores, cuadro y mesa. Relojes «Morex» con y sin caja. Despertadores de todas clases. EN LA RELOJERÍA DE TOMÁS TERESA GARCÍA SUCESOR DE BERGERÓN SAGASTA, I Y COLEGIO, II, LOGROÑO

Solución de bifosfato de cal medicinal DE LOS HERMANOS MARISTAS

muy recomendada para combatir escrófula, debilidad general, catarros en veteranos tisis tuberculosa, etc. Es también muy ventajosa á los niños débiles y á las personas de complejion delicada.—FARMACIA DE LANZAGORTA, MERCADO, 63, LOGROÑO

Gran establecimiento de arboricultura, horticultura y floricultura Pedro Ibáñez y Comp.ª, Nalda, (Logroño)

Dirigiéndose á este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía, juntamente con la rapidez en el servicio, son proverbiales y de todos conocidos, encontrarán sus numerosos parroquianos un pletísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar lindos paseos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero poniéndose en relaciones con las mejores casas tanto de España como de las más naciones.

El Estómago Artificial O POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-flatulenta y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, plenitud, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, senolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infectarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos. Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 7.50 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miguel), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

Linea de vapores Serra y La Flecha Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo: Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados á continuación ú otros serán despachados como siguen:

Table with 3 columns: Puertos de destino, Nombres, Fecha de salida. Includes Havana, Matanzas, Gibara, GRACIA, 8 de febrero de 1899.

LÍNEA DE PUERTO RICO

El 15 de febrero saldrá de este puerto el magnífico vapor Banita su capitán don Valentín Aramo, admitiendo carga y pasajeros, sin trasbordo para SAN JUAN y otros puertos de la Isla. ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

19 de enero, Ayer salí un momento, pero no pude dar con la casa Blanca. 23 de enero. Luis tiene una querida hechicera. Con esta van ya cuatro veces que me suplica la acompañe por la noche. Me tienen pasmado los aires de superior que Luis se da conmigo. Sin duda cree imposible que yo pueda agradar á su querida, y toma conmigo un tono de enfadosa protección... Tengo un proyecto... 24 de enero. Que empalagoso se pone Luis, cuando hablando de Adela, me dice: ¡Cuánto me adora! ¡Qué linda es! 26 de enero. Ayer por la noche, al acompañarla, le apreté la mano muchas veces, sin que la retirase. Al separarnos, le dije: —¿Por qué no nos abrazamos? —¿Qué bienes nos vendrían con esa gracia?—respondió ella. —A mí un gran placer—repuse yo. —Entonces, abracémonos. Y me presentó su fresca mejilla. Sin que yo pueda explicar como, ni si la culpa fué sola mía, aquel beso fué de tal manera dado y recibido, que nuestras bocas se tocaban... Adela temblaba como la hoja en árbol. 30 de enero. Me he lastimado un brazo, y no voy á la oficina por algunos días. Ayer vino Luis á verme con Adela, y los acompañé á su regreso. Ni una ocasión había podido lograr para decir á Adela que hoy la espero en mi casa. Dábale yo el brazo, y Luis caminaba á mi lado: y en un intervalo de silencio dije con voz bien alta

—Te espero mañana—y al mismo tiempo apretaba el brazo de Adela. Como no dije más, Luis creyó que me dirigía á él. Después que dejamos á Adela en su casa, dije á Luis: —He pensado otra cosa: no vengas mañana. No se si Adela me comprendería, puesto que me parece respondió á la indicación de mi brazo. A las dos. Mientras yo escribo. Luis fuma se pipa á la ventana. Casualmente pasó por la calle, y le vino en mientes preguntar si yo estaba en casa. Pronto se marchará. Tengo grandes motivos para creer que Adela vendrá á las cuatro y media. ¡Si no viniese hoy! Ayer, sin embargo, cuando nos separamos, ella esquivó mis miradas. Quizás me había comprendido, y temió poner sospechas en Luis. Decididamente, ha comprendido... á no ser que haya comprendido todo lo contrario, es decir, que lo que dije á Luis en su presencia, se entendía con ella, para que no viniese hoy. Son las tres. Así como se acerca la hora, voy perdiendo la esperanza de verla. A las cinco. Luis ha marchado, y acabo de pasar este diálogo con la portera. La portera. Una señora ha estado llamando mucho tiempo. Yo. ¿Qué señas tenía esa señora? La portera. Tanto no podré decirlo. Yo. ¿Es gruesa? La portera. No, de unas carnes regulares. Yo. ¿Alta? La portera. No, de vuestra estatura, poco más ó menos. Yo. Bien.—¿Es vieja?